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' NOVENO . CUADERNO.
NDIVEN ARRSECICH DN N

B

RAZONES ¥ PROPORCIONES CON SUS APLICA-
CIONES.

1 ;Qué es razon?

1 Razon llamamos, & la compnramun en-
tre dos cantidades.

2 ;Con qué obijetos pueden compararse dos

" nlmeros?

2 Dos ntimeros pueden compararse, con dos
objetos; para saber el esceso que el uuo lleva al
otro; 6 las veces que le contiene.

3 {Qué nombres toman estas comparaciones?

3 La primera comparacion se llama ariimé-
tica 6 por diferencia; la seguuda geomélrica 6 por
cociente.

4 Tiénen algune aplicacion las razones arit-

t‘lltm {3
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A Las razones aritméticas no ficnen, mas
aplicacion que averiguar diferencias.

5 Y las geométricas?

5 Las aplicaciones de las geometracas. son
infinites.

6 ;Como se Homa el lérmtnu que compara
en una razon?

6 El térmioo que compara se llama antece-
dente,

7 ;Y el qué es comparado?

7 El que es comparado se denomina conse-
cusnle,

8 ;Y los dos juntos?

8 Los dos juntos (érminos de la razon 6
simplemente razon. :

9 (Y 4 la diferencia 6 coclaula"‘

9 La diferencia 6 cociente se designa con el
nombre de esponenle de la razon.

10 ;De cuédntos modos pueden escribme las
- Fozones geomélricas? -

.10 Las razones geomélricas, pueden escribir-
se de dos modos 6 en forma. de qy;bfﬂdo 4 se-
parados por dos puntos sus dos, ;Qrmilm

11, ;Qué drden siguen en su. colocacion ?

11 El érden que siguen en su colocaeion, si
es en forma de quebrado se pove el antecedente
por numerador y el consecuente por denomina-
dor; si separados por dos puntos se escribe pri-
mero el anlecedente y despues el consecuente.
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12 ;Qué alteraciones puede sufrir una razon?

12 Las alteraciones que puede sufrir une
razon, son las mismas de los quebrados. g
. Lrece 6 mengua, creciendo ¢ menguando el
anlecedente. ' e

Se multipliza 6 parte la razop por un plimero
wultiplicando 6 dividiendo el antecedente por
esle vimero. ' ' _

La razop aumenta 6 disminuye cvando men-
gua 0 crece el consecuente. q
- No cambia el espovente (e upa razon mulli-
plicando 6 partiendo sus dos lérminos por ub mis-
mo plimero. : . '

13 ;Qué es proporeion geométrica? _
- A3 Praporcion geomélrica, es la igualdad de

dos razones. . T AN

14 ;Como se escriben? .

14 Para escribirlas, se empieza por la pri-
mera razon, despues cuatro puntos y seguido la
segunda %\;qp- : s

15 ;Como se llaman los términos de onp ra-

I'l:?‘ y (1 ol r (
s Los términos de ung razon, se Haman el
Primes 3, SHAIND ol5atho, oL JogpD 3 ferepto
medios. ' 0

16.. Como se. disiden las proporciones? ¢
. 16 Se dividen las proporciones en discretas y
continuas. : TR e :

17 ;Qué es proporciop discreta? .
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17 _ Proporcion discreta, es la que no tiene
iguales los medios.

18 ;Qué es proporcion continua?

18 Proporcion continua es aguella cuyos
medios son iguales.

19 ; Cémo se forma una proporcion ?

19 Para formar una proporcion se escribe
primero una razon cualquiera que constituye su
primero y segundo término; despues un miltiplo
6 submaltiplo del primero forma el tercero; y el
cuarto es el mismo mdaltiplo 6 submiltiplo tomado
del segundo.

20 ;Cudl es la propiedad fundamental de Ios
proporciones geométricas?

20 La propiedad fundamental de las propor-
ciones geométricas es que el producto de estre-
mos es ignal al producto de medios.

21 ;Qué se deduce de este principio?

21 Se deduce de este prineipio, que cusndo
el producto de dos nimeros sea igual al producto
de otros dos, con los cuatro se formard.propor-
cion, siempre que los dos de un producto sean
medios y estremos los del otro producto.

22 ;Dados tres términos de una prapnrcicm
se puede hallar el cuarto?

22  Siempre que se den (res (érminos de una
proporeion por su medio puede encontrar!e el
cuarto.

23 ;De qué modo?



7
93 Si el desconoeido es un esiremo, se halla-
ra multiplicando los dos medios y dividiendo el
producto por el estremo conocide. Si es un medio,
dividiendo por el otro medio el produclo de los
estremos.
24 1 Qué es razon enmpuesta?
1224 Razon compuesia, es, la que se obliana
multiplieando entre si los antecedentes y conse~
cuentes de dos 6 mas razones.
“25  ;Con esta clase de razones pueden l'or-
marse proporciones?
25 También con estas razones pueden fa-r-
wmarse proporciones que se llaman compuestas.
26 ;Qué aplicacion tienen las proporciones?.
-26' La aplicacien de las proporciones es t las
Nlamadas. reglas de tres.
21” 1 De cubntas closes pueda ser la regla da
tres
27 La Regla de tres puede ser dedmeum.
simple y compuesta.
28 jQué es regla de tres simple?
98 © Regla de tres simple, es la que enleﬁa
. & hallar un cuarto término desconocido, por me-
dio de tres que se don conocidos. '
' 20 ;€6mo se Haman los dos nimeros conoci-
dos de la misma e;pme que entran en toda I'Egll
de tres simple? ! 4
o 29 Locdosndmmwosh la misma
especie que entran en loda vegla de (res, se lla-
man cantidades principales.
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-c430 3 ¥oeb otromimero  conocido 1y el que se
Ibusda:ambos tambien de la misma espegie? 1 1
11300 <Elwotro nitmero,conocido vy el que se'busy
xca +se dlomian cantidades: relativas. 100 ohnoibiv il
31 ;Coémo se dividen los reglas de Lres; sim-
ples? Y shsuqmad rosay #5 Su() | €
su8itio Easoreglds de dres simples seidividen en
Mns:é'-imﬁm:::n #0l 13 o¥tns uh.’rr:sih';illu-:::
32 ;Cuéndo es directa una-reglaide Lres?-,
- 1325 Unp regla de tres es directa, cuando cre-
ciendo 6 menguando la cantidad principal de.la
preguntay respecto d-la principal .del sufivesto; se
conode que la quese busea ha de erecer 6-men-
guar respecto @-la relativadel supueste, . (0
20! 335 yGodndo serd invetsasuna reglasde tres?
33 Sera inversa una reglaidectres, siempre
«jue/creciendo 6 menguandiy las cantidad prinuipal
de la pregunta, respecto & la principal del.su-
puiesto; se ¥é que la-relotiva que'se busts ha de
menguar en el primer caso yrerecenen el seguin-
do respecto @ lacrelativa del dupuesto ;10
5734 (omo se plantea: una regla detaes direc-
tal 'I';H{ Lohisgnronash oniagnd) ofsus ou welled & .
34 Para plantear unarégla deptres direclq,
se  escribeslavproporcion nde: este:woda; : canfidod
priacipal' del supdesto , jes 4-caotided priocipalde
la pregunta, como cantidad relativa/delisupuesto,
‘es 4 cantidad relativa: devla pregunta, que (s la
désconoeidd. 95 vipat Abol s HHTIAy i slavge)

leainiin z shilann noree
ANEGIN ] r.'L",L!.":LJ asoy
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et 1Y unareglagde dressinversa®ic oo
-n3Bl Baraplantear yag megla, deibro gvers,
la;proporcion.esizi enntidad; poincipal e, lo [ pre-
gonta, es @ canlidad prim:lpal- delg,‘mmnﬂlli\t} £
mo caatidad relativa del swpoestosies!anlp: ﬂDB se
busca. alonjuos slgeil

36  ;Como se resuelve una regla de tres?

36  Para resolver una regla de tres, se mul-
tiplican los medios y se dividen por el estremo.

37  jCudles son las aplicaciones principales de
la regla de tres?

37 Las aplicaciones principales de la regla
de (res, son:

Para averiguar cuanlo gana una cantidad en
un tiempo dado, sahiendo el interés que se paga
por ciento.

5 También el rédito de una cantidad, conociendo
lo que gana por mil.

La inversa, dado el inlerés conocer el capital.
Lo que produce una comision, sabiendo lo que
den por ciento de los valores negociados.

Lo que se paga por un trnnaporte conociendo
el coste de un peso dado.

Cuanto se debe descontar por razon de taras
de unos valores dados sabiendo la rebaja que se
hace por ciento.

Regla de ganancias y pérdidas.

Lo que vale un nimero de unidades cuales-
quiera, sabiendo el valor de una cantidad deter-
minada de ellos.
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Para saber lo que se ha de pagar por la ga-
rantfa que ofrece una persona ¢ socieddd, de pa-
gor las pérdidas que pueda sufrir una cosa mue-
ble 6 inmueble.
Regla de compaiifa,
Regla conjunta.
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S METODO
QUE TAN DE SEGUIR LOS MAESTROS E INSTRUG-
TORES EN LA ENSE&ANZA DE ESTE CUADERNO.

BT

Dird el maestro: ]

Podemos comparar los nimeros 6y 3 con
dos objetos, para averiguar 'a diferencia 3 en cuyo
caso lamaremos razon 4 la comparacion y por
el modo de hacerse razon de diferencin por que
he tenido que restar; 6 para saber las 2 veces que
‘el tres esta contenido en el 6 lo cual serd razon
‘por:cociente por ser el resultado de una division.
Los nidmeros 3 y 2 se llaman esponentes de la ra-
200, i ol el 6y el -
" Preguntard 4 los nifios.

; Cuéil es la diferencia entre 8 y 47—A4. Co-
mo ha eonocido V. esta diferencia? — Por medio
‘de la comparacion—Cdomo se llama esta compa-
racion ?—Razon.—Qué nembre toma esta razon
‘por la operacion practicada ?— Raszon por dife-
rencia.—Cudntas veces est& contenido el 4 en 8?2
—Dos veces.—Cémo ha hallado V. este resulta-
do?—Tambien comparando.—Y esta compara-
cion qué nombre toma?— Comparacion por co-
ciente.—Por qué?— Porque es el resultado de
una division.

Countinuara el profesor ¢ instructor.
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El 8 que cs el namero que se compara se lla-
ma antecedente y el comparado 4 consecuente y co-
mo juntos componen la razon se denominan tam-
bien términos de'lardzon.—Ea 6y 3 el prime-
ro es antecedente y el segundo consecuente. .

Preguntara:

En la comparacion entre 10 y.& cudl es el
aotetedente?-<10.—Y ' el -consecuente? — 5, —
Qué hace el primero?—Compara—-Y el segun:
do?— Es comparado.~—Qué nombre se da & los
dm jontosf—Ei de términos de da rason.

¢ Proseguird el instructor.

+:Paca-indicar., 128 razopes: geométneas pueslo
que u'rmhen {pm- d;mm, lo mas pmplo seria
cﬂ:nblﬂns en forma da quebrado aai -1- -5 el
antecedente por numerador y el oomcuanle por
wenominddor. Este es efectivamente un mode de
-anunciorlas, pero el use ;y la comodidad en lus
wélculos-ha introducido; otro modo; poner prime-
-roel antecedente, despues dos pualos. y? ssswda
‘¢l consecuente en esta forma 8 : A
nmmuamw ,4eis.es A -Lres,

Preaunlarulosnmos (109 418 ;1 $ob
. 2o

| d’ongn Y unl,mqn geométnca ?n- — --De

qué otro modo: se puede muhm?ﬁds Jtﬂ t 6—
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3! Cdmo se lee?—Doce es a seis.—Cudl es el modo
mas propio’ de escribirlas?—En forma’de que-
brado.—Por qué?—Porque asi espresan la ope-
racion que se'ha de ejeciitar ptml ‘obtener el es»
ponente.
Continvaré el profesory —— b notor el
 Como una razon es un verdadero quebrado
sumentard 6 disminuird pﬁ\' s mismos caumqul
alteran el valor de eute asi: q #oni
12 995750 @il
En- -4— serd fnéytn‘ su as[mneh%e que — por-
4

que ha nutﬁehttd’o el i‘n'leeeden'te Py
s -1- tendri un esponenle menor que-iig—-, por\;
que %Itn‘lecéﬂente ha dISII‘III'luIdO. i ek

— tendrt it esporiente duplo de — ; pors
“que éi ha mul-pllwdd por dos elr-ahweetil)em:- af
|~ lendfd n ésponente’ mitad m.s o < por-
que ;(l) anletedenle se ha dmdnda por do;o

— tendréd un esponenle mayor que e por-

_ o
qué se ha dividido ‘por 2 ¢l consecuente.
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20 4) Q- 2ol pe D
— tendrd un esponenle menor que ; por-

que se ha multiplicado el consecuente por 2.

24 12 48

La razon de — serd igual 4 la de — 0 —,

6 3 12

porque hemos. dividido y multiplicado sus 1éc-
minos por 2.

Acerca de este punto preguntard & los nifios.

.. 4 Como se puede considerar una razon?—Co-

mo un quebrado.— Qué variaciones sufrird la

primera alterando el valor de sus dos lérminos?

—Las mismas que por causas !'de'nltcaslsufl e un

2
quebrado.—Cudl de los dos razones — y;)——lendni
6
mayor esponente?—-- La pramera porque su an-
tecedente 6 numerador es maygr.-:; é:.n qué re-

lacion eslén los esponentes de— y ? —El det
B s -

segundo serd duplo del primero porque su anfe-
cedente es tambien duplo del otro.—Qué relacion
31 34

guardan entre sf los espouentes de — y —2—El
4

del primer quebrado es duplo 'del scgumm per-
que su consecuente 6 divisor es tambien milad de
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1417
este.—La rdaeion entre los esponentes de;-; —
: A

28

‘P—Es una misma porque se han multiplica-
16
do y dividido los términos de la primera por un
mismo numero lo cual no ha alierado su valor.

Contiouar4 el profesor:

Dos razones que lengan sus esponentes iguales
pueden compararse entresi 4 : 2 y 16.: 8 se hallan
en este caso. Esta comparacion es 4 lo que lla-
mamos proporcion que se escribeasid:2::16: 8
y se lee cualro es & dos, como diez y seis es &
ocho; 6 lo que es lo mismo la relacion entre cua-
tro y dos es lgull 4 la que hay entre diez y seis y
ocho. ¥

Pregunurt & lnc nifios, _

Cuéndo son iguales dos razones? —Cuando lo
son sus esponentes.—Presente V. ejemplos de es-
ta igualdad.—15 : 5 y 12 : 4—Qué podemos ha-~
cer con estas razones iguales? — Compararias—
Con qué objeto?—Para hallar la igualdad de re-
lacion entre los niumeros de las dos razones,
—Como escribira V. esta comparacion? — De es-
te'modo 16 : 5 22 12 : 4.—Codmo se lee?—Quin-
ce es G cinco como doce ¢s d cualro.—Como so
lHoma esta comparacion?— Proporeion.

Dird el profesor:
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“ Lé¢/ nimeros de una proporcion ademds de
fos fombre ‘deagtecedentéry noonskouerite: con
qule se’designon en las razones se dislinguen con
olros nuevos, segun el lugar que ocupan. Com:-
ejbin plo prese are Shp proporcion i 28+ 4
H:el 2y 15 se laman medios, el 6y b estrémog !
11 199FE 151 168 BR800l w0l obibinil ¢ ob
S Rderibd V. ad proporcion 16121645 8.,
—Qué numeros son antecedentes?— 16,y G- Y
Conséédeites 71 y 8= Dé donde tuimon estos
%wmﬁsﬂd la$ razones +=Cuales son medios?;
=19 § 649 Quates estremps 216§ ?:’,,W

viguen “estos wotiitres = Deb bugarn que. ocu~;

e ta bWﬂJ 0l -8 g3 01)8u9 99l sa v
'““_C‘ﬂ%ﬂ'i‘b”ﬂ"pﬁfﬂﬂm ol 23 nup ol o 00
L “Und raren’ ¥ un qhebradé Jdos: Tazones,igua~
les forman proporcion, luego para escribir wpa,

oporcion bastard tomar un quebrade’ cualguiera,
55- Eﬁa&e&w otrd' por “ailtiplas: 6divisores \que
le 4t iglal P eschibir tos ‘bumeros en fa, forma
doMBBBREgE. 0 b ¢ CF v O E1— bublsogi 61

PO gm0 — ¢ esloueitinoxat ssidP nos 197
“"'”“""‘T’*" y ”:ﬁmy,,;. T g @up nu’
zﬁ'!“ﬂ&%’!aj-“!s 0 J0l220 1 0% 1038 ;5 40 2ud:AG,
"-_'? 99—~ noissTeqmon olee .V #1idiiizs omd)
T4t esvel modo de fofara hoa Propircion que,
étfuivile 4 dividie 6 'maltiplicar los- dos tétmivos
de una razof Por un’ mismo nimero pora; hallyx
los términos respeclivos de :la- segnada  rdzon.
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En las obtenidas hay una, 25 : 10 :: 10 : 4 cu-
yos medios son iguales. Se ha convenido llamar
conlinuas 4 esta clase de proporciones y discretas
todas las demas.
Preguntara 4 los nifios: i
Escriba V. wn quebrado.—~ —— — Qué re-
4

presenta? —Una razon.—Escribala V. dg otro
modo.—16 : 4 — Busque V. olros quebrados
' 8 32 4 - '
iguales.— — j——j——Qu¢é serdn estos que-
. ! R YT |

brados? Otras tantas razones— Cémo se forma
una proporcion?— Con dos razones iguales.—
Luego el primer quebrado con cada uno de los
ultimos que ‘podra formar?—Una proporcion.—
Pougalas V.—16 : 4::8:2; 16:4:: 32: 8;
16: 4::4:1.—Como se hon formudo estas
proporciones ?— Escribiendo un quebrado cual-
guiera y buscando olro iyual por multiplos 6
divisores de sus dos términos.—Qué nombre par-
ticular toma la proporcion 16 : 4 :: 4 : 1 cuyos
medios sun iguales?—Proporcion continua.—
Como se llaman todes las demss que no lengan
esta particularidad 7—Continuas,

Proseguira el instructor:

Eu todas las proporciones se observa una cir-
cunstancin nolable que el preduclo de medios
igual al de estremos. 2
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N A0 e Y0 dd Sodn=25e® | 0ot =5 ol
25 110 :: 50; 20 050 = 2020 L00=500
'21 “30 % lﬂ' 4 1010=25<4 Jfﬂ'l;:l['ll'l

Estn clrcunntancla ensefia un nuevo modo de
formar proporciones. Dos productos iguales pue-
den estar en proporcion, si los factores del uno
son medios y estremos los del otro. Ejemplo, las
tres proporciones que hemos escritoi ademos da-
remog olros.

Ix16=2x24 35202 5160
Ux 8=14xA 7:14:: 4 : 8

Otro conocimiento nos da esta propiedad; si
en dos Qroductos iguales 6 lo que es lo mismo en
una proporcion fuese desconocido uno de los fac-
tores, se hallaria facilmente por division, Asi:

3x16-=2x: 6 factor desconocido.

48 |2 luego 3xX16==2x2%
T _

Escribiendo este calculo como proporcion se-

ria : s
- . Para hallar un estremo
A A _‘-‘X"’_m (se multiplican los dos
HERRRETE M S v zmedius y divide el pro-
: 2 L dueto por el otro estremo
Pava hallar nn medio, se
TR mulliplican los estremos
En7:x::4:8x=——=W7y divile el producto por

4 L el otro madio.
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Preguntard 4 los nifios: - A

~ Escriba V. una proporcion.—8 : 2 :: 16 : 4.
—=Multiplique V. separadamente los medios y
estremos. — 2X16 =232 ; 4x8 = 32. — Compa-
re V. estos productos, — Son iguales.—Ha.
ga V. lo mismo en oira proporeion.— 15 ¢
6::6:2; 6X5=16x2 ¢ 30=30. Esta
propiedad es comun & lodas las proporciones?
—8i seior—Qué deduciremos de aqui?— Que
cuando dos productos sean,fquales, podran sus
factores eseribirse en proporcion siendo medios
dos de un producto y estremos dos del olro.—
Acrregle. V. una proporcion con dos produetos—
6x16=3x32 ;16 : 3 :: 32 : 6.— Si en uno de
los dos productos no se conociese un factor cémo
se encontraria?— Dividiendo el producto conoci-
do por el factor conocido. — Porque sabemos
que el producto’ del cociente por el divisor, debe
dar el dividendo: aplicando esta regla al caso en
cuestion diriamos el cocierite es el factor descono-
cido, el divisor es el conocido y el dividendo el
producto conocido.—Supongamos en el gnsoa gro-

X

puesto que el 6 es desconocido.--Diriamos——=6.
i : 16

~—Qué lugar ocupa el 6 en la proporcion?— Un es-
~ tremo.—Cdémo esplicariamos la operacion ejecuta-
da?—Que para hallar un estremo se multiplica-
ran los dos medios y dividira por el oiro estre-
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mo.—Si el desconocido fuese el 32.— Diriamos
16)(6

3
llar un medio, se multiplican los estremos y di-
viden por el olro medio.

Continuara el profesor:

La razon 30 : 6 puede considerarse como el
producto de multiplicar ordenadamente las dos
razones b : 2 y 6 : 3; 120 : 24 producto de 15 :
Ay8:6yen general toda razon puede repre-
sentar el producto de otras dos, tres 6 mas. Co-
mo en nada varia por conmderérsela compuesta.
pedra unida con otra formar proporcion, asi ten-
dremos :

30:6::120: 24

Preguntard 4 los nibos :

Escriba V. una razon —28 : 16.— Considera-
do cada uno de estos nimeros como un producto
descompéngalo V.’en dos factores.—14x2 ; 4x4
—Forme V. razones con faclores de distintos pro=-
ductos.—14 : 4 ; 2 : 4.—La razon primitiva qué
serd respecto de estas dos?— Compuesta.—varia-
rd en algo su esencialidad por esta consideracion?
—No seiior.—Qué deduciremos de aqui?— Que
las razones compuestas como las simples podran
formar proporciones.

Proseguird el maestro.

 Uua proporcion que tenga un término desco-

=32.—Y su esplicacion?—Que para ha-
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nocide, es una regla de trestalessonG: 2:: 18: x
13 :7::5 2 :x y esta es su mas inmediata
aplicacion: se llama simple, una regla de tres
cuando para formarla solo entran tres términos y
es el caso de las proporcienes cuyas razones son
simples, y. es compuesta coando para conslituirla
entran muchas cantidades y es el caso de las pro-
porciones formadas por una razon compuesta y
otra simple asi. .

36 22 8%3 42 x, -

Dird 4 los nifios.

Eseriba V. una proporcion con un términe
desconocido—10 : 4 : : 30 : x.— Cudntas canti-
dades conocidas hay en ella?—Tres.—Por esta
eircunstancia qué otro nombre toman esta clase
de proporciones? — El de reglas de tres.—En
qué caso se llamard simple una regla de tres? —Si
solo contiene tres numeros, como el caso citado.
—Y compuesta?—Si la constituyen una razon
compuesta y otra simple.—Presente V. un ejem-
plo.—6X3 : Ax2: 54 : x.

Continuard el profesor.

Dando valores & los nimeros abstraclos de
una regla de Lres se resuelven por ella infinilos
problemas de Aritmélica. Citaré algunos.

Si 6 metros de pafio han costado 246 reales,
9 metros de la misma clase y precio cuénto costa-
rin?—Dos albaiiiles han construido en un dia 8
metros cubicos de mamposteria jcudnlos serdn
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aece;n_r_ios para hacer en el mismo liempo 24 me-
tros 0 ST b - : :

En general se resuelven por la regla de tres,
todos los problemas en que con tres dalos se
quiere hallar un cuarto nimero desconocido.

Toda regla de tres simple contiene cuatro can-
tidades con la. desconoeida, cada des son de una
misma especie. En los ejemplos anteriores tene-
mos; 6 metros v 9 metros; 216 reales y x reales,
8 metros y 24 metros de mamposteria 2 albaii-
les y x albaniles. Las dos cantidades conocidas de
una misma especie se llaman principales tales son;
6 m® 9 mS; 8 m* 24 m? las otras dos se desigs
par con el nombre de relativas.
. En el problema 6. propnesta se distinguen
tambien el supuesto y la pregunta, asi en la pri-
mera regla de tres. » Si 6 metros de paiio han
costado . 246 reales» es el supuesto y « 9 me-
tros de la misma clase y precio cudnto  costardn»
es la pregunta, En la segunda tendremos tambien
por supuesto. « Dos albaniles han construido en
un dia 8 metros cibicos de mamposteria, » y
pregunta « eudntos serdn necesarios para hacer
24 melros en el mismo tiempo.» -

- Reasumiendo

6 metros es cantidad principal del supuesto.

: 9 metros  cantidad principal de la pregunta
fer. OASO:gyaipaalos | eantidad relativa del ‘supuesto.
. l x reales - cantidad relativa de la pregunta
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‘8 metros  canlidad principal del supuesto.

20 24 metros  cautidad prmcipal de la pregunta
# GASO. 3 9 albaniles cantidad relativa del supuesto.
" xalbaniles cantidad refativa de la pregunta;

Esta distincion entre lus conlidades que entran
en una regla de tres, es necesaria para despues
saber el modo de plantearla. 2

Preguntara 4 los nifios. .

4 De qué modo se aplica la regla de tres é la
resowcion de problemas? — Dando valores a los
numeros abstracios que entran en ella.—Propun-
go V. un problema de esta clase.— En unu vijia
de 10 d@ridas de superficie han cabido 15648 ce-
pas, en otra de A0 dridus cuantas cepas cabrin,—
Qué objeto nos proponiemos con esta operacion?—
Hallay con los tres niimeros conocidos un cuarlo
desconocido. —Es 10 wismo en lodos las reglas de
tres?—Si seflor.— Qué se observa en el problema
propuesto respecto a las coantidades?— Que cada
dos de ellas son de unamisma especie— Y e6mo
se clasifican?—Las dos conocidas de la misma clase
10 dridas y 40 dridas se llaman principales y
15,648 cepas y x cepas son  relalivas.— Qué
otra subdivision tienen estas contidades?—10 dro
das se llama cantidad principal del Supuresto; 40
aridas cantidad principal de la prequnta; 15648
cepas cantidad relativa del supuesto; x cepas
cantidad relativa de la pregunta,— Con qué fin
se hacen estas clasificaciones? — Para conocer el
modo de plantear las operaciones.



24

Continuard el profesor.

Segun la relucion que guardsn entre si las
cantidades que entran en uva regla de tres lo-
ma esta el nomhre de directa ¢ inversa.

Presentard un ejemplo de cada caso,

36 kildgramos de chfiamo costaron 144 reales
Zeudnto valdran 180 Kilogramos?

Para pover el piso de un salon de baldosas se
necesitan 1560 de 9 decimetros cuadrados, si tn<
viesen 18 decimetros cuadrados jcudnlas se nece-
sitarion? ; ;

Analicemos ahora la relacion en que estan las
diversas canlidades de cada problema.

36 kilogramos cantidad principal del supoesto, menor gue
180 kilogramos cantidad principal de la pregunta.
144 reales  cantidad velativa del supuesto, menor que
x reales cantidad vedliva de la pregunla porque
180 kildgramos valdrin mas que 36.

La relaciou pues de las cantidades principales
y relativas, comporando las del supuesto con las
de la pregunta es una misma de mevor & mayor.

Todas las reglas de Lres que se hallen en el
mismo caso, es decir que la relacion entre tres
cuntidades principales y relativas sea una misma
se laman directas, 9 decimelros cuadrados canti-
dad principal del supuesto es MENOr QUB......cvems

18, decim. enadrados cantidad prmcipsl de la pregunta.
“A860 baldosaseantidad relativa del supuesto, es mayor qua

_ X haldosas cantidad. relativa de la pregunta poryue
siendo mavores las baldosas enlrardn menos.

Aqui la relacion entre la cantidad principal
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‘del supuesto y la, pregunta es de mengr 4 mayor;
la, de Jas; contidades, relativas es de mayor 4 menor
g-dnversa.de la primera, . . ol Lo,
v Todas lns reglas de Lres en, que concurra esty
circunstanciy se llaman inversas, . .y L,
Dird 4 los nifios. I Bruallog). .
»» Propouga V. una regla de tres. — Por 200
heetolitros de. trigo se. han_pagado 400 reales;
350 hectélitros gcudnto hubieran, costado?—Yea
V. Ja relacion en que estin la cantidad principal
y relativa del supuesto con sus respectivas de la
pregunta.—Cantidad principal del supuesto 200,
nienor que 350 cantidad principal de la pregun-
tay 400 relativa del supuesto.! menar que.z rela,
tiva de la prequnta porque mas hectolitr os cos-
tardn: mas: reolesi—=kuego cudl es la relacion?—
En ambas compargeiones la misma de menor @
MAYOrid el 100501 Glesug e TP 4
" Como se denominan las reglas de tres que tie-

pen esta iguoldad de relacion?—Directas.
Proponga V. una regla de Lres inversa.—In
batallon ha consumido en 6 dias todas las pro-
visiones de un almacen ;3 batallones de igual
fuerza en cuantos dias las cnnsumr'rian?-—nllaga
V. las comparaciones respectivas—Uno, cantidad
principal del supuesto menor que 3 prineipal
desla pregunta; 6 dias relativa del supuesto,
mayér que x dias relativa de la prequnta, por-
que mas gente comerd mas— Qué relacion guar-

"
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dan Tas comparaciones ?—La una es inversa 'de
la otra, pues la primera es de menor & mayor
y la segunda de mayor & menor.—Cdémo se llama
esta regla de tres, y en general todas aquellas cu-
yas relaciones de comparacion varian?—JInversas.

Continuara el profesor.

El verdadero estudio que se ha de hacer en
Tas reglas de tres, es en el modo de plantearlas;
su resolucion no ofrece ningupa dificuitad. Consis-
te el estudio ep conocer si son directas 6 inver-
sas, sabido esto ya no queda mas que aplicar las
reglas dadas.

Por 46 kil6litros de vino se han pagado 8632
reales ;cufintos s¢ hubiesen podido comprar con
20640 reales?

Es directa porque cantidad principal del su-
puesto, menor que la misma de la pregunta, y
cantidad relativa del supuesto menor tambien que
la de igual clase de la pregunta.
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REGLA DE TANTO POR CIENTO. | |
1 80100 manzanas costaron 6 ratlas uuinl.o
habicse debitlo pagat por 64527

100 ; wqu_ RN ot fodom. 8 cem._. da -

—se7 i oo
871 387 wal »i S, UU
Lfidas Ja sy u

2

a4

Ejemplos para Ios nifios. :

Cudinto ganara al afio 4 fozon del.6 por 100
un capital de 56484 reales? Resultado. 3389 real,
1 mrs. 36 cent. de mrs.

Los ladrillos para construir una casa’ me cos-
taron 4648 real.: en el supuesto de haberlos pa-
gado 4 10 reales el 100 cudntos lndnllos compré?
-r—liesul 46480. , ..,

i Hndm DEL TANTO POR MIL,
Codoto me producirdn al afio 26872 reales
al, rédlto de 6 por 1007 .

1000 : 26872 : - 6: <161 real. 232 milésim, do real.
6 ;

e ———
161,232
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Ejemplos.

Qué valor tendrin 10546 tejas, costamlo el
rmllar 15 reales? Resolucion 158 reales 190 mi-
lésimas de real.

Cudinto valdrin 24566 cueros importando el
millar 86000 reales? Resol. 2112676 reales.

DADO EL INTERES HALLAR EL CAPITAL.

Qﬁé capital representardn G840 reales que
pago de interés al afio, & razon del 6 por 1007

6:6840::400: x = 114000 reales.
100 .
6,8,4,0,0,0,' 6
08 .
ai 114000
00,
000

Ejemplos.

Al interés de 48 por 1000 al afio, qué capital
representardn 36740 reales de réditos? 765416,666
reales,

Una casa produce en renta 8754 reales al afio
que equivale al $ por 100 de lo que costé, Cudn-
to costaria la casa? 175080 reales.



a1
REGLA DE coMision.

Un comisionista ha vendido 2468,14 litrog de
aceite al precio de 32 reales el litro: cobra por
comision el 2 por 100 4 cudnlo asceaderd?

2468,14
32
493628 -
: COTAORAR ) ¢ :
oy TROR0,48 N
100: 78980,48 :: 2 : x —1579,6096 reales,
2

1579,6096

Ejemplos.

Uun comerciante de Sevilla mandé comprar &
su corresponsal en la Habaua 1464,46 kildgramos
de algodon al precio de 124 reales: por comision
de compra se pidid 5447,7912 reales 4 cudnto por
¢ciento ascendit la comigion? Resol. AT3 por 100.

Por una compra dc gravos encargada & un
corresponsal se le satisfizo por derechos de comi-
sion 4 razon del 2 por 100, 2498 reales; Cudnto
importo lo comprado? Resol. 121,400 reales,

: REGLAS DE TRANSPORTE.
Desde Leon 4 Madrid se paga 2 reales de
transporte por kilégramo. ; Cudnto se pagard por
3452, 64 kilgg.?
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- & 3‘152;6& R g K8 & 6905, 28 reales.
b 2ol Ji ,_|.'_‘ " 613 f | T

EEMPIO‘E- " ua b G0 1hn ™ nuo

Se han pagado 2468 reales por ln coaduccion
de 468,26 litros de vino Al ‘cuénto ha salido el
porte por litro? Resol. 5,270, reajes. '

Se exigieron 846 reales por: ¢l transporte de
unos kllégramos de café al tipo de 6 reales por
lﬁllrdg. &Cuanlou kildg. se coudujoron? !Ieaol. 141

ilog

REGLAS DE TARAS.

. .. Se entiende por taras en el comercio el . ,peso
de los barriles, toneles, cajos, ep:balnjes,&c que
contienen los cnldos 6 mercaderias,
., Por_peso limpio se entiende, el peso de lo
caldos ¢ mercaderias despues de deducida la tora.
... Por peso sucio; el peso limpio y la tara lcuni-
dos,

Se han_importado por la aduana de Cidiz
G874 kilog. de algodon peso sucio: su lara 2 ki-
16g. por 100 ;,C.uautos kllugrsmos se lmportamu?

100.; G874 ; = 2_ s :g,._‘. iaj.h} kilog, “ 1 abestl

i i bt (1] ) omeyeoiid 1 sl1008
e Fi T . N [
G874—137,48=6736,52 kildg. importatles” peso dnnpio,
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Ejemplos.

- capgamento 6 bicaldo pth mm 36
kilég. peso surio: e ‘peso limpio ha quedado re:
ducmo 4 587421 kilog. contando ¢l tanto’ de tal
fd ‘sobré 100 ‘;eudinto ers ésle t&m&?' ﬂesol.
10,113 por'ciento. "

Se ha calculado que ‘el peso hmplo de’ nnli
cantidad de carbon era de 687414 kilég. conoci-
do' su' thra’de’12 porciento JCual era €l peso sacio?
Resol. 7699,036 kilégramos,’ /7 atisn

ﬁaéu DE. GANANCIAS Y Ptamms

- " "F1 objeto de esta regla’es ‘conocer 10, qoe se
gana ¢ pierde por ciento en'una'espeeu cion
cualquiera. :

Un comerciante eémpled 8130 redles en trigo
y saco de ¢l 9694 reales—:l'!' marivedls- ¢ Cudnto
gond por ciento? '

8430 : 9694 real. 17 m.:: 100 :_x..—.lif’} 6loquees

100 0 lo mismo 100 han
< ganudo 15, luego
Jﬁﬂlgg gono el 15 ‘por

ol 10000380 | DB sicm sl n s A&
il 1264 115 1 - F1i2 : anlgag o
4215 Bnh Vol & opsd vidh o3

000 N A
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Ejemplos.

De un género que valia 6434 rea‘les se saca-
ron 5919,28 real. Cadoto se perdié por 1002
Resol. el 8 por 100.

. Yendiendo en 10994,48 cierta mercaderia, se
ha ganado el 16 por 100 ;Cudl era su valor pri-
mitivo? Resol. 9478 real.

BESOLUCION DE UNAS UNIDADES A  OTRAS,
HABIENDO UN TIPO CONOGIDO, -

Cuéntos duros de & 20 reales serdn equivalen-
tes, 4 320 piezas de oro de & 20 reales y cuarti-
llo, sabiendo que 17 de los primeros equivalen &
16 de los ultimos. :

16:320:: 17 : x = 340 durog

17
2240
320
514,0, |16,
060 340
0
E]emplos

A cudntos duros equivaldrin 9828 pesetas de
& b reales, en el supuesto que 4 pesetas valen
up duro. Resol. 2457 duros.

Cudatas libras catalaoas valdran 168 duros,
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sabiendo que 8 duros equivalen & 15 libras. Resol.
315 libras. .

REGLAS DE SEGUROS,

Un propietario asegura su casa contra incen-
dios al 3 por 100 al afio. Estando tasada en
64872 real. cudinto debe pagar anualmente?

100 : 64872 :: 3: x=—=1946 real. 16 centésimas
3 : de real.

1946,16

Ejemplos.

Por el seguro de un cargamento de vino que
se remite & América y vale 8520 reales, se han
Eagudo 2130 real. ; Cuél era la prima de seguro?

esol: 2/, por 100. ¢ = '

Asegurado un cargamento de aguardiente pa-
ra Londres al 3'/; por 100, se han pagado por
¢l 2111 reales 8 maravedis. Cudnto valia dicho
aguardiente? Resol. 64960 reales.

REGLA DE comPARIA. .
Tres fosforeros reunieron su caudal para com-
prar juntos una partida de fésforos; el 1.° puso
148 reales; el 2.° 265; el 3.° 320. -
Vendido el género realizaron una ganancia de
124 que repartieron entre si, seguo el capital que
cada uno impuso. A cudnto tocaron?
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f L :'% 121&8' - 12‘ T | Ry a{ "8 l' %Iwa

124 : it B16
592 L5 T y

296-" YIS N1 . J i -'. . . (

ol 948 « i1 i | 6 1
g gl U
R T
2700 é 15
612 a1,080E
733:265::124:!“-;-0. 44,329
124 2olamst
i ';?_'W_ 1ty o 9b ook (6 1 3
N, 380' i sty v falthmd -"‘\-. 1T 4
,‘265 1 ol ‘sya iy Jaer £ ol b
| 3540’ 41,829 :
pIUTI 6080 . T . . i H
i il gpggy ibanmec 8 wivot 1112 P
wmr k) O A0e5n T 193§ ¥
313 1
733 320 A 12l‘ X= .'._';_‘_. .. 54,133
Nt 320 'i s 123,998
ob tsnarka 372 f ¢ -..
Lo 396801 |33 733, p it
- 3030, BE,133 i 0 41
980
2470
2710
311
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- La diferencia que se nota es por haberse des.
precjado Ias declmales menores, de maléem .

Ejem Ro

Tres: s lus reumaron su! llltereses pu'a un.

especulacion, El 1. puso. 188000 -reales; el 2.°

96000 reales; y el .}." 118000 reales, tronaron
48000 reales. Cuanto toca & cada una. Resol. al
1.2 17964,912 reales; al 2.° 13413.4454 reales; al
3.2 16661,403.. 1

De tres sGcios que hicieron. compsﬁla el 1 0
con.un capital de 128000 peal. retird,de ganancia
6800 real. la ganancia del 2% fué de 1500 real
y la del 3.° de 15300 real. ; Cudles fueron los car
pitales puestos por los dos ultimos s6cios. Resol.
El del 2.° 282352,89 real y el del 3.° 288000
" real.

REGLA CONJUNTA.

Fsta aplmclqn de la regla de Lres l.lenepor
objeto calcular cuantas uridades de una espmﬂ!
conocida, son-equivalentes & otras de especie de-
lerminadu, teniendo que buscar relaciones inter-
medias por faltar una inmediata entre cllas,

La regla de tres que resuelve esta clase de
problemas tiene su primera razon compuesta. Hé
aqui la resolucion.

Se forma uua ilacion de equnnlcmins, empe-
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zondo por la de la misma especie del nlimero
propuesto y acabando por el nimero conocido de
la especie del que se busca. En esta ilacion se pro-
cura que cada equivalencia, empieze por el nlime-
ro conocido de la especie del ultimo anterior.

Despues se mulliplicon los términos de la pri-
mera columna, para formar el antecedenle de la
primera razon: lo mismo los lérmivos de la segua-
da columna pare formar su consecuente. El antece-
dente de la segunda razon es el nimero conocido
y la x 6 incOgnita su consecuente.

La primera razon se multiplica si se’ puede
dividiendo su ‘antecedente y consecuenle por ua
mismo nimero.

RESOLUCION,

Sabiendo que 26 libras esterlinas.—150 rublos;
75 rublos.=30 ducados de Hamburgo; 20 duca-
dos de Hamburgo.=42 pesos fuerles; 12 pesos
fuertes.== 65 francos; jde cudntos francos deber&
ser una letra de 1200 hbras esterlinas?
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26 liby, est. :ia0rhbly 1. snnll
75 rubl, : .30 due, .
20 due. : 42 pes, Mles, y '
12 pes. ftes. = 65 fran. , Jed®

267520312 : 150 3¢ 50 4265 1200 : x

14 & 2 8 M (Miltiplicande Ta pri-
qut Falud); e MEra razon por unos
: mismos divisores,

aclncd<? ; IKExTx5 ;1200 : X
2 7

52 2|
65
105
- 126
1365
$9: 1565 :: 1200 : x=351500 francos,
1200 :
975000
1565 .
165,8,0,0,0, )52
78 - 31500
960
0000

Las aplicaciones de esta regla son prinqipal-
mente para el giro de letras en el comercio de
alta banca. '

Ejemplos. - .

En el supuesto de ser un doblon de’ cambio
igual 1088 maravedis; 375 maravedis.—1 duca-
do; 1 duc=95 dineros gros de Amslerdam; 12

phA |



dineros gros.=—1 sueldo gros; 34 sueldos gros —
1 libra esterlina, 1 libra_ esterlina.==210 dineros
“esterlines; y* 32 dineros esterlings,=3 | francos.
{Cuintos francos vatdran 100 doblones de cnmlno?
Resol, 1520 francos. 100 g o)

- Siendo 1,3 metros.==4 pies franceses; 15 pies
franceses—-lﬁ pies ingleses; ; CuAnlos metros ha-
bra en 27 pies ivgleses? Resol. 8,23 metros.

o LOV









